DERECHO PENAL DE LA EMPRESA

Modelo de escrito de defensa


AL JUZGADO DE INSTRUCCIÓN Nº ... DE ...

Diligencias Previas nº
D..., Procurador de los Tribunales y de D..., cuyas representaciones procesales en su concepto de acusado ya constan acreditadas en los autos arriba indicados por el presunto delito de ..., ante el Juzgado comparezco y como mejor proceda en derecho, DIGO:

Que mediante el presente y dentro del plazo conferido al efecto, formulo escrito de calificación provisional, conforme a las siguientes

CONCLUSIONES

PRIMERA.- Disconformidad con la correlativa del Ministerio Fiscal... (redacción de los hechos desde el punto de vista de la defensa)

SEGUNDA.- Disconformidad con la correlativa del Ministerio Fiscal. Los hechos relatados no son constitutivos de delito/son constitutivos de (calificación jurídica de la defensa)

TERCERA a SEXTA.- Disconformidad con las correlativas del Ministerio Fiscal. Es responsable del delito de ... D..., en concepto de (autor, inductor, cooperador necesario, cómplice -calificación de la defensa-)/Procede en consecuencia la libre absolución de mi representado.

OTROSÍ DIGO que para el acto del juicio oral propongo las siguientes

PRUEBAS

1ª Todas las propuestas por el Ministerio Fiscal con reserva de hacer uso de las mismas aunque después las renuncien. Y además de ellas, se proponen las siguientes:

a) Testifical, con examen de los siguientes testigos que deberán ser citados judicialmente a tenor de lo dispuesto en el artículo 790.5 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal:



-...



-...

b) Documental,...

c) Pericial, ...

Por lo expuesto,

SUPLICO AL JUZGADO tenga por presentado este escrito con sus copias, y en su virtud se sirva tener por realizada la calificación provisional en nombre y representación de D...

Es Justicia que pido en ..., a ... de ... de 2006

Fd.:...
