HISTORIA DE LA CULTURA EN LA EDAD MODERNA.

Código: 510042.

Asignatura optativa de 2º ciclo. Licenciatura de Historia.

Profesor: Arturo Morgado García.

Objetivos generales: se pretende que el alumno continúe con su proceso de familiarización de las técnicas de trabajo intelectual propias de las licenciaturas de humanidades: manejo de bibliografía, utilización crítica de la misma, capacidad de expresión oral y escrita, manejo de fuentes textuales e iconográficas.

Objetivos específicos. Conocimiento de la cultura europea durante los siglos XVI, XVII y XVIII. Los marcos de la vida cotidiana (la alimentación, la casa, la enfermedad, el ocio y la muerte). Las creencias (la visión de la naturaleza, magia y brujería, el más allá). Los medios de difusión (la oralidad, la imagen, el libro y la enseñanza).

TEMARIO.

Introducción 1. La historia de la cultura y su problemática.

Primera parte. La vida cotidiana. 2. La casa. 3. La alimentación. 4. El ocio y las formas de sociabilidad. 5. El cuerpo y la enfermedad. 6. La muerte.

Segunda parte. Las creencias. 7. La visión de la naturaleza. 8. Magia y brujería. 9. El más allá.

Tercera parte. Los medios de difusión. 10. Las formas de transmisión: oralidad e imagen. 11. La cultura escrita y sus condicionantes. 12. El mundo del libro. 13. La estructura educativa. 

BIBLIOGRAFIA BASICA.

Para una aproximación básica a la asignatura, FRANCO RUBIO, Gloria, Cultura y mentalidad en la Edad Moderna, Sevilla, Mergablum, 1998. El índice del programa le debe mucho a dicha obra..

Los recursos en la red son fundamentales:

Material gráfico: Web Gallery of Art. Son muy interesantes también las exposiciones virtuales de la Biblioteca Nacional de Francia.

Fuentes impresas: libros digitalizados en la Biblioteca Nacional de Francia (la mejor), la Biblioteca Nacional de España, y la Biblioteca Nacional de Portugal, fundamentalmente.

Prospecciones bibliográficas: lo más asequible, naturalmente, Google Books, y Google Scholar.

